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Удзель ні кі пра ек та — Krоgеr, ад на з са мых буй ных аме-

ры кан скіх се так су пер мар ке таў, за сна ва ная ў 1883 го дзе. 

Па аба ро це яна са сту пае толь кі шы ро ка вя до май сет цы 

Wаl-Mаrt. Nurо — гэ та стар тап, які збі ра ец ца вы ка рыс таць 

не вя лі кі ра ба ты за ва ны фур гон для да стаў кі та ва раў. Пры чым 

пер ша па чат ко ва спе цы я лі за вац ца кан крэт на на да стаў цы 

пра дук таў у Nurо не збі ра лі ся, пла ну ю чы быць шмат про-

філь най кам па ні яй. Сам фур гон Nurо мае ка бі ну з ла ба вым 

шклом і не каль кі ад се каў для пра дук таў. На да ху раз ме шча-

ны лі дар, сэн са ры і ка ме ры для ары ен та цыі ў пра сто ры.

Куп ля і за каз та ва раў ажыц цяў ля юц ца ў спе цы яль най 

пра гра ме. За тым да ка рыс таль ні ка пры яз джае аў та ма біль, 

у ка бі не яко га на час тэс та вых вы пра ба ван няў сер ві су бу дзе 

зна хо дзіц ца апе ра тар для та го, каб узяць на ся бе кі ра ван не 

ў вы пад ку ўзнік нен ня над звы чай най сі ту а цыі. Пас ля за-

вяр шэн ня тэс та ва га пе ры я ду па трэ бы ў апе ра та ры ўжо не 

бу дзе. Пас ля та го як за каз да стаў ле ны, за каз чык па ві нен 

бу дзе ўвес ці на па нэ лі аў то атры ма ны код, які дасць до ступ 

да па трэб на га ад се ка. На да дзе ны мо мант не вя до мым за-

ста ец ца толь кі кошт да стаў кі пра дук таў та кім спо са бам і 

час кан чат ко ва га за пус ку ў экс плу а та цыю. У ас тат нім жа 

пра ект вы гля дае да во лі ці ка ва і перс пек тыў на.

На яе дум ку, да сяг нуць дас ка на лас ці ча ла ве ку пе ра-

шка джае ску ра, якая па ку туе ад уль тра фі я ле ту. Най больш 

пры маль ным ва ры ян там ста ла б вы ка ры стан не ску ры жаб. 

Так са ма ся род не да хо паў зна чыц ца сіс тэ ма ды хан ня, якой 

ка рыс та ец ца ча ла век, — птуш кі, якія вы ка рыс тоў ва юць 

па вет ра ныя мяш кі, знач на больш эфек тыў на па збаў ля юц ца 

ад вуг ля кіс ла га га зу. Да след чы ца ўзя ла на ўзбра ен не ву шы 

ка жа ноў і кен гу ры ную сум ку для вы нош ван ня на шчад каў. 

Но гі Ро бертс за мя ні ла на пту шы ныя, ад зна чыў шы, што пры 

гэ тым па вя ліч ва ец ца хут касць бе гу, але зні кае маг чы масць 

за ла зіць на ўзвыш шы. Але вы нік атры маў ся не та кім пры-

ваб ным, як мер ка ва ла ву чо ная. «Ка лі я ўпер шы ню ўба чы ла 

3D-ма дэль свай го экс пе ры мен та, я за кры ча ла», — ус па мі-

нае пра фе сар. Маг чы ма, на гэ тым до сле ды з «ідэа льнай» 

ма дэл лю жан чы ны і скон чац ца



Па скла дзе і ўлас ці вас цях ры бі на 

ску ра на блі жа на да ску ры ін шых жы-

вёл. Таў шчы ня яе ў ся рэд нім — 1 мі лі-

метр. Адзен не з гэ тай ску ры з-за вель-

мі бліз ка га раз мя шчэн ня склад ні каў яе 

ва лок наў адзін да ад на го мае больш 

вы со кі ўзро вень зно саў стой лі вас ці і 

тры ва лас ці ў па раў на нні з адзен нем 

са ску ры жы вё лы. Да та го ж ску ра ныя 

вы ра бы з ры бы во да не пра ні каль ныя, 

так са ма яны больш бяс печ ныя з пунк-

ту гле джан ня эка ло гіі і не мо гуць з'яў-

ляц ца пе ра нос чы ка мі ін фек цый ных за-

хвор ван няў у ад роз нен не ад вы ра баў 

са ску ры жы вё лы. Апра цоў ка ры бі най 

ску ры менш шкод ная для на ва коль на-

га ася род дзя, а ма тэ ры ял, які атрым лі-

ва ец ца, бяс печ ны для дзя цей.

Пра цэс вы ра бу ску ры рыб у да лё-

кім мі ну лым быў пра ца ём кім і зай маў 

ня ма ла ча су. Спа чат ку з ры бы зды ма-

лі лус ку, за тым ста ран на вы чы шча-

лі з абод вух ба коў і не каль кі ра зоў 

пра мы ва лі ў ва дзе, рас клад ва лі на 

глад кай па верх ні і па кі да лі на не ка то-

ры час су шыц ца. Су хая ры бі на ску ра 

ста на ві ла ся вель мі жорст кай. За тым 

на пра ця гу не каль кіх га дзін яе пры-

хо дзі ла ся ка мя чыць на спе цы яль ным 

стан ку кас ця ны мі на жа мі для апра цоў-

кі ску ры. У вы ні ку гэ тай са ма туж най 

апра цоў кі ску ра па збаў ля ла ся мно гіх 

каш тоў ных улас ці вас цяў, ад нак сам 

па са бе пра цэс пры во дзіў да жа да на-

га вы ні ку — вы ра бы атрым лі ва лі ся і 

на сі лі ся. Шмат лі кія тра ды цый ныя про-

мыс лы і ра мёст вы ка рэн ных на ро даў 

хан ты і ман сі за раз прак тыч на стра ча-

ны, у тым лі ку і асаб лі вас ці і сак рэ ты 

тэх на ло гій вы ра бу ры бі най ску ры.

На ро ды, якія за ся ля лі бе ра гі Аму ра 

(на най цы, аро чы, ніў хі і уль чы), ства-

ры лі без ад ход ную вы твор часць: мя са 

ры бы іш ло ў ежу, ры бін тлушч — для 

апра цоў кі ску ры, ры бі на ску ра — для 

па шы ву адзен ня, пан чох, абут ку і роз-

ных ін шых бы та вых дро бя зей. Уруч ную 

апра ца ва нае па шы тае адзен не з гэ та га 

ма тэ ры я лу ста ла яр кім узо рам куль ту-

ры пры амур скіх на ро даў, якія атры ма лі 

наз ву «ры бі нас ку рых лю дзей». Гэ ты 

ма тэ ры ял ва ло дае ўсі мі не аб ход ны мі 

якас ця мі для пра мыс ло ва га адзен ня. 

Ён лёг кі, тры ва лы, за сце ра гае ад вет-

ру, не на ма кае, доб ра за хоў вае цяп ло. 

А ску ра асоб ных ві даў рыб у не каль кі 

ра зоў пе ра ся гае па тры ва лас ці мно гія 

ма тэ ры я лы.

Ску ра мен ту за, на прык лад, вель-

мі тры ва лая, вы трым лі вае ва гу ка ля 

двух пу доў. З яе шы юць мяш кі для 

гас па дар чых мэт, вы ка рыс тоў ва лі ра-

ней за мест шкла ў вок нах у зі мо вы 

час. Так са ма са ску ры мен ту за на род-

нас ці хан ты і ман сі ў мі ну лым шы лі 

не пра ма каль ныя па крыц ці на лод кі і 

па лат кі, хоць у якас ці та кой сы ра ві-

ны асаб лі ва ша на ва ла ся ску ра асят-

ра. Не за мен ныя бы лі па лот ні шчы з 

асят ро вых скур у якас ці по кры вак на 

нар ты з пра дук та мі, яны бы лі аб са-

лют на не пра ні каль ныя для віль га ці і 

да та го ж іх не пра гры за лі але ні. Так-

са ма з асят ро вай і шчу па чы най ску ры 

шы лі не пра ма каль ны абу так. Ску ра 

аку лы, «шчыг ры на вая ску ра» — лёг-

кая, элас тыч ная і вель мі тры ва лая. Па 

тры ва лас ці ў дзе сяць ра зоў пе ра ся гае 

ця ля чую або ску ру буй ва ла. У ся рэ дзі-

не ХХ ста год дзя ску ра аку лы вы ка рыс-

тоў ва ла ся для вы ра бу кур так лёт чы-

каў. Ску ра ска та — най вя лік шая рэд-

касць, не ве ра год на тры ва лая і вель мі 

цяж ка пад да ец ца апра цоў цы. Дзя ку-

ю чы сва ёй тры ва лас ці яна прак тыч на 

не па тра буе яко га-не будзь да гля ду, 

не ўбі рае ў ся бе віль гаць, амаль не 

схіль ная да за брудж ван няў, ідэа льна 

па ды хо дзіць для вы ра бу верх ня га 

адзен ня. Ску ру акул і мар скіх ска таў 

на ват вы ка рыс тоў ва юць для па шы ву 

ва да лаз ных кас цю маў і вы твор час-

ці мэб лі. Пра мыс ло вая вы твор часць 

вы ра баў з ры бі най ску ры па ча ла ся ў 

ча сы Пер шай су свет най вай ны ў Нар-

ве гіі. Ця пер тэх на ло гія вы ра бу ры бі най 

ску ры сур' ёз на ўдас ка на ле на.

Ску ра рыб звы чай на не вя лі кая па па-

ме рах, і ў яе эк за тыч ны знеш ні вы гляд. 

Ба га тая і час та вы са ка род ная ко ле ра-

вая га ма (ад чор на га і жам чуж на-шэ-

ра га да за ла ціс та га ад цен ня) і уні каль-

ны ма лю нак на па верх ні ро бяць ску ру 

экс клю зіў ным ма тэ ры я лам. Па коль кі 

каш туе яна да во лі да ро га, ра зум ней вы-

ка рыс тоў ваць ску ру рыб у якас ці аздаб-

лен ня ме на ві та эліт ных вы ра баў. На гэ-

ты дзі вос ны ма тэ ры ял звяр ну лі сваю 

ўва гу су свет на вя до мыя ма дэль е ры. 

У мі ну лым се зо не ды зай нер Сhrіstіаn 

Dіоr Джон Галь я на ства рыў ру жо выя 

туф лі са ску ры ла со ся, якія пра да ва лі-

ся ў бу ці ках па ўсім све це. Шат ланд ская 

кам па нія Skіnі ня даў на за пус ці ла лі нію 

па вы твор час ці бі кі ні так са ма са ску ры 

ла со ся і рэ кла муе іх як аль тэр на ты ву 

вы ра бам са ску ры эк за тыч ных жы вёл. 

Ску ра ла со ся — ад на з са мых даў га веч-

ных і тры ва лых ся род усіх ві даў ры бі най 

ску ры. А ды зай не ры ад ной ар ген цін-

скай кам па ніі, на прык лад, рас пра ца ва лі 

і вы пус ці лі ўні каль ныя ке ды, зроб ле ныя 

са ску ры ся мей ства се ляд цо вых.

З-за па ме раў ры бі най ску ры час-

цей за ўсё гэ ты ма тэ ры ял, акра мя вы-

твор час ці абут ку, вы ка рыс тоў ва юць і 

для ства рэн ня не вя лі кіх ак се су а раў: 

су ма чак, парт ма нэ, паль ча так, пая-

соў, чах лоў для ма біль ні каў і роз ных 

упры га жэн няў. Мно гіх спа жыў цоў ці ка-

вяць экс клю зіў ныя ма дэ лі ма біль ных 

тэ ле фо наў у чах лах руч ной ра бо ты. 

І кі тай цы тут жа прад ста ві лі на рын ку 

тэ ле фон, аб цяг ну ты ску рай ры бы гу-

ра мі жам чуж най, які каш туе... 650 до-

ла раў.

Дай джэстДай джэст  

У ЗША БЕС ПІ ЛОТ НІ КІ 
ДА СТА ВЯЦЬ ПРА ДУК ТЫ

НА ВУ КОЎ ЦЫ 
СПА ЛО ХА ЛІ СЯ МА ДЭ ЛІ 
НО ВАЙ ЖАН ЧЫ НЫ

РЫ БУ НА ЧА РА ВІ КІ
Ры бін мех — гэ та жарт, а абу так са ску ры рыб — праў да

Матэрыялы падрыхтаваў Іван КУПАРВАС.

Звык лае нам аб ліч ча да стаў кі та ва раў за мя-

жой усё больш сы хо дзіць у бок вы ка ры стан ня 

бес пі лот най тэх ні кі за мест лю дзей-кур' е-

раў. А ня даў на буй ны аме ры кан скі ры тэй лер 

Krоgеr су мес на з кам па ні яй Nurо на ва жы лі ся 

змя ніць і да стаў ку пра дук таў хар ча ван ня. Но-

вы сэр віс ужо па чаў сваю ра бо ту.

Пра фе сар ана то міі і ант ра па ло гіі Брыс таль-

ска га ўні вер сі тэ та Эліс Ро бертс ства ры ла 

«ідэа льную» ма дэль жан чы ны бу ду чы ні, ад-

кі нуў шы эва лю цый ныя пра цэ сы ча ла вец тва, 

і на дзя лі ла яе больш пры дат ны мі для жыц ця 

ор га на мі жы вёл. Пра гэ та яна рас ка за ла вы-

дан ню Dаіlу Mаіl.

Ску ра рыб — гэ та 

адзін з каш тоў ных 

ма тэ ры я лаў, які з 

даў ніх ча соў за кра-

нуў прак тыч на ўсе 

сфе ры жыц ця дзей-

нас ці, па чы на ю чы 

з ку лі на рыі і за канч-

ва ю чы адзен нем.

Та кія ма не ты ад лі ва лі ся з 

чыс та га зо ла та, ва жы лі цэ лых 

24 ка ра ты (4,55 гра ма) і вель мі 

ша на ва лі ся. Яны ста лі пра пар-

цый най ме рай чыс ці ні ме та лу: 

на прык лад, 12-ка рат ны сплаў 

скла да ец ца з пры ме сяў на па-

ло ву, а чыр во нае зо ла та 750-й 

про бы па він на мець не менш 

за 18 ка рат (750/1000 х 24). 

Але са ма адзін ка ка ра та бы-

ла за па зы ча ная ў юве лі раў. Са 

спрад веч най ста ра жыт на сці ў 

якас ці ме ры ва гі каш тоў ных ка-

мя нёў яны ка рыс та лі ся спе лы мі 

пла да мі раж ко ва га дрэ ва (B), якія 

ад роз ні ва юц ца вы дат най па ста-

ян нас цю ма сы — 0,19-0,2 гра ма. 

Гэ тыя ба бо выя рас лі ны шы ро ка 

куль ты ву юць па ўсім уз бя рэж жы 

Між зем на га мо ра. З іх пла доў 

атрым лі ва юць па ра шок кэ раб, 

які ідзе на га та ван не тра ды цый-

ных страў і ў Іс па ніі, і на поў на чы 

Аф ры кі, і ў Грэ цыі. Час та ён вы-

сту пае як за мен нік ка ка вы: кэ раб 

на шмат тан ней шы, менш са лод-

кі і да та го ж амаль не змя шчае 

так сін тэ аб ра мін, які ро біць звы-

чай ны ша ка лад не бяс печ ным для 

са бак і не ка то рых ін шых жы вёл. 

Але на огул ба бы раж ко ва га дрэ ва 

знай шлі пры мя нен не да лё ка за 

ме жа мі між зем на мор скай кух ні. 

З іх атрым лі ва юць ка медзь — 

скла да ную су месь прос тых вуг ля-

во даў, вя до мую ў якас ці хар чо вай 

да баў кі Е410. Ка медзь раж ко ва га 

дрэ ва бяс печ ная, яе вы ка ры стан-

не да зво ле на прак тыч на паў сюд-

на, звы чай на ў ро лі эмуль га та ра. 

Е410 ува хо дзіць у склад боль шас-

ці га тун каў ма ро жа на га (C): яна 

да зва ляе асту джаць су месь без 

утва рэн ня ле дзя ных крыш та лёў і 

атрым лі ваць ад на стай ную і смач-

ную ма су.

Што агуль на га ў зо ла та 
і ма ро жа на га?

Нанайскі 
мужчынскі 
касцюм 
з рыбінай скуры.

Хі міч ную чыс ці ню зо ла та (А) ня рэд-

ка вы зна ча юць ка рат най про бай: 

лі чыц ца, што сплаў на 24 ка ра ты 

скла да ец ца з вы са ка род на га ме та-

лу не менш чым на 99,9 ма са ва га 

пра цэн та. Па хо джан не гэ тай ме ры 

пра соч ва ец ца з ча соў ім пе ра та ра 

Кан стан ці на, які ўвёў у аба ра чэн не 

со лі ды (за ла тыя ма не ты).


